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Αθήνα, 6 Μαρτίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη 

Τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 

Τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

Τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Δημήτριο Παπαστεργίου 

Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρίστο Δήμα 

Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαο Δένδια 

Θέμα: «Καταφύγια στην Περιφέρεια Αττικής – καταγραφή, λειτουργικότητα, συντήρηση, 

επιχειρησιακή ετοιμότητα και ενημέρωση πολιτών σε περίπτωση πολεμικής κρίσης - εχθρικών 

προσβολών» 

 

Η διεθνής αστάθεια και η κλιμάκωση στην ευρύτερη περιοχή καθιστούν επιτακτικό τον έλεγχο της 

πολιτικής προστασίας σε επίπεδο πραγματικής ετοιμότητας. Ιδίως για την Αττική, δεν αρκούν γενικές 

διαβεβαιώσεις ή ειδοποιήσεις, απαιτείται πλήρης, ελεγμένη και επιχειρησιακά εφαρμόσιμη εικόνα 

για τα καταφύγια και τη λειτουργικότητά τους. 

Σύμφωνα με δημόσιες αναφορές, η χώρα διαθέτει καταγεγραμμένους χώρους ως “καταφύγια” με 

συγκεκριμένη συνολική χωρητικότητα. Ωστόσο, ιδίως στην Περιφέρεια Αττικής (υψηλότερη 

πληθυσμιακή πυκνότητα και αυξημένη έκθεση σε κρίσιμες υποδομές), προκύπτουν εύλογα 

ερωτήματα ως προς: 

Την πραγματική φύση των χώρων (καταφύγια προστασίας έναντι εχθρικών προσβολών ή χώροι 

προσωρινής συγκέντρωσης), τη λειτουργική τους κατάσταση, το ποιος έχει την ευθύνη 

ενεργοποίησης-διαχείρισης, τους ελέγχους συντήρησης και το αν η ενημέρωση των πολιτών βασίζεται 

σε ολοκληρωμένο σχέδιο ή εξαντλείται σε αποσπασματική ειδοποίηση. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Πόσοι χώροι έχουν χαρακτηριστεί ή καταγραφεί ως καταφύγια εντός της Περιφέρειας Αττικής, ανά 

Περιφερειακή Ενότητα και ανά Δήμο, και ποια είναι η χωρητικότητα εκάστου; 

2. Με ποια κριτήρια ορίζεται τι αποτελεί «καταφύγιο» για ανάγκες προστασίας άμαχου πληθυσμού 

σε περίπτωση εχθρικών προσβολών; 

Παρακαλείσθε να διευκρινίσετε πόσοι από τους καταγεγραμμένους χώρους στην Αττική 

ανταποκρίνονται σε αυτή την έννοια και πόσοι είναι χώροι άλλης χρήσης (π.χ. χώροι προσωρινής 

συγκέντρωσης σε φυσικές καταστροφές). 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3675

Ημερομ. Κατάθεσης:

6/3/2026
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3. Σε ποιο ακριβώς θεσμικό και επιχειρησιακό πλαίσιο εμπλέκονται οι ΟΤΑ στην καταγραφή, 

συντήρηση, φύλαξη, σήμανση και ενεργοποίηση των καταφυγίων στην Περιφέρεια Αττικής; Ποιος 

εκδίδει δεσμευτικές οδηγίες προς τους Δήμους και την Περιφέρεια, ποιος διενεργεί ελέγχους 

συμμόρφωσης και ποια είναι η αλυσίδα ευθύνης; 

4. Πότε πραγματοποιήθηκε ο τελευταίος έλεγχος λειτουργικότητας για κάθε χώρο στην Αττική και 

ποιο ήταν το αποτέλεσμα (κατάσταση προσβασιμότητας, ηλεκτροδότηση, αερισμός, υγιεινή, 

ασφάλεια εισόδων-εξόδων, βασικές εγκαταστάσεις); 

5. Πόσοι χώροι στην Αττική κρίνονται σήμερα: 

(α) άμεσα διαθέσιμοι, 

(β) διαθέσιμοι υπό προϋποθέσεις, 

(γ) μη διαθέσιμοι-ακατάλληλοι, και για ποιους λόγους; 

6. Ποιος φορέας έχει, για κάθε χώρο στην Αττική, την επιχειρησιακή ευθύνη: 

(α) ενεργοποίησης, 

(β) ανοίγματος-φύλαξης, 

(γ) ρύθμισης ροής πολιτών, 

(δ) βασικής διαχείρισης εντός του χώρου; 

Υφίστανται έγγραφα πρωτόκολλα, αλυσίδες διοίκησης και ορισμένοι υπεύθυνοι ανά Δήμο; 

7. Ποιος ελέγχει τη συμμόρφωση ως προς τη συντήρηση των χώρων (δημοσίων και ιδιωτικών) στην 

Αττική, με ποια διαδικασία, και ποιες κυρώσεις προβλέπονται σε περίπτωση μη συμμόρφωσης; Πόσοι 

έλεγχοι πραγματοποιήθηκαν και πόσες πράξεις συμμόρφωσης - κυρώσεις επιβλήθηκαν τα τελευταία 

τρία (3) έτη στην Αττική; 

8. Ποιο είναι το σχέδιο για ευάλωτες ομάδες στην Αττική (ΑμεΑ, ηλικιωμένοι, χρονίως πάσχοντες), 

καθώς και για δομές υγείας και πρόνοιας; Πόσοι χώροι είναι πιστοποιημένα προσβάσιμοι και ποια 

είναι η διαδικασία μετακίνησης και υποστήριξης; 

9. Έχουν ενταχθεί σε επιχειρησιακό σχεδιασμό για την Αττική κρίσιμες υπόγειες υποδομές (π.χ. 

σταθμοί Μετρό/σήραγγες, μεγάλοι υπόγειοι δημόσιοι χώροι); Αν ναι, με ποιο νομικό και 

επιχειρησιακό πλαίσιο, και με ποιο σχέδιο διαχείρισης πλήθους και ασφάλειας; 

10. Ποιο είναι το επίσημο μοντέλο ενημέρωσης των πολιτών στην Αττική για το «πού πηγαίνουν» και 

«με ποιον τρόπο» σε περίπτωση συναγερμού; Υπάρχει εκ των προτέρων διαθέσιμη, σαφής και ενιαία 

πληροφόρηση ή η ενημέρωση θα πραγματοποιείται αποκλειστικά με έκτακτη ειδοποίηση (π.χ. μέσω 

112); 

11. Παρακαλείσθε να καταθέσετε: 
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(α) τον πίνακα χώρων στην Αττική (Δήμος, διεύθυνση/περιοχή, τύπος, χωρητικότητα), 

(β) τις εκθέσεις και τα δελτία τελευταίων ελέγχων λειτουργικότητας (συγκεντρωτικά), 

(γ) τις οδηγίες ενημέρωσης-επικοινωνίας προς τους πολίτες (σενάρια μηνυμάτων, διαδικασία 

στοχοποίησης περιοχών), 

(δ) τα στοιχεία ελέγχων συντήρησης και τυχόν κυρώσεων στην Αττική (συγκεντρωτικά) 

(ε) τις εγκυκλίους/οδηγίες/πρωτόκολλα προς ΟΤΑ για καταφύγια στην Αττική 

12. Υπάρχει σήμερα, ειδικά για την Αττική, ολοκληρωμένο και ελεγμένο επιχειρησιακό σχέδιο 

καταφυγίων (με πραγματικά διαθέσιμους χώρους, υπεύθυνους, πρωτόκολλα και ενημέρωση), ή η 

πολιτεία περιορίζεται σε αποσπασματική ειδοποίηση “θα σταλεί μήνυμα” χωρίς διασφάλιση 

υποδομών και ετοιμότητας; 

Η Βουλευτής 

 

Ασπασία Ιωάννη Κουρουπάκη 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β1' ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ 




